

—Anteanoche, entre diez y once, regresaban a su casa los inquilinos del piso principal de la señalada con el número 63, de la calle Alta. Abrieron las puertas sin notar nada y penetraron en su domicilio. ¡Calculen nuestros abonados el terrible disgusto de esta familia, al encontrarse los cajones de la cómoda por el suelo y desparramadas las ropas que contenían!

Practicado un reconocimiento notaron la falta de 640 reales en oro y plata, un aderezo precioso de oro y piedras preciosas, tres sortijas del mismo metal con brillantes, tres cadenas de reloj y gran número de piezas de ropa de considerable valor.

A las doce se personaba el juzgado de turno en el sitio de la ocurrencia, tomando cuantas medidas juzgó convenientes para el descubrimiento y aprehensión de los ladrones, retirándose a las dos de la madrugada, sin haber podido descubrir dato alguno que le orientase.

Pasa ya de escandaloso lo que ocurre en Valencia; los robos y asesinatos se repiten con espantosa frecuencia y siempre envueltos en el mas profundo misterio. Renunciamos a estar presen aquí las terribles consideraciones a que se prestan estos hechos.

Vengan circulars que exciten el celo de los encargados de perseguir a la prensa, y hágase caso omiso de lo demás. ¿Qué importa que no exista seguridad individual, si en cambio existe la seguridad de poder suprimir un periódico y encarcelar a los periodistas cuando al gobierno se le antoja?

Esta es la administración conservadora.

—En el *Imparcial* de ayer encontramos las siguientes líneas: «Se habla de una circular que el gobernador de Valencia dirigió a los alcaldes de aquella provincia para que disolvieran los comités del partido democrático progresista, organizados hace poco tiempo; se dice, con este motivo, que el gobierno ha aprobado dicha circular estableciendo una diferencia entre las diversas agrupaciones democráticas. Este asunto, apreciado por el gobierno con un criterio distinto y en perjuicio del partido democrático-progresista, será llevado a las Cortes por el Sr. Martos, y al ocuparse de él, se hará cargo de las alusiones hechas por el Sr. Castelar en su discurso de Alcaira.»

—Por si el Sr. Cepeda no hubiera leído ayer el *Mercantil Valenciano*, ponemos en su conocimiento que pertenecen a este colega las siguientes líneas, cuya contestación no puede hacerse ni debe demorarse, aunque no fuere mas que para evitar que vuelva a denunciarse el hecho de perderse en el espacio las quejas de la prensa:

«Escrupulosidad administrativa. Varios padres de familia se nos han acercado para que preguntásemos al señor vice-rector de la Universidad, por qué razón cierto decano hace alterna su clase, siendo diaria como establece el artículo 15 del real decreto de 13 de agosto último. Con harta dolor de nuestro corazón tenemos que desatender tan justa reclamación, porque cuantas indicaciones de igual naturaleza hemos hecho, se han perdido en el vacío. Para los conservadores la prensa periódica que no denuncia faltas de ilegales, no tiene valor alguno, aun cuando ponga de manifiesto los mayores abusos. Cuando por motivos ignorados se quiera hacer la vista gorda en ciertas irregularidades no hay que decir una palabra. Y luego dirán ciertos hombres que son escrupulosos en el cumplimiento de su deber.»

—La *Opinion*, de Lorca, ha sido secuestrado y mutilado por el alcalde de dicha ciudad. El colega dá cuenta del hecho en estos términos:

«El señor alcalde de Lorca, D. Francisco Pellegrín y Rodríguez, con toda su moralidad y justicia, porque eso sí, tratándose de su rectitud y buen criterio no hay que decir una palabra, tuvo a bien secuestrar ayer nuestro número y mutilarnos en 125 pesetas al impresor y en 6250 pesetas a nosotros.»

La *Gaceta Universal* escribe a propósito de este lance, lo que sigue: «Moralidad y justicia! Su significado especial tendrán esas palabras.»

No especial, sino muy claro es el que tienen aquellas palabras en el Diccionario de la Lengua castellana, si se aplican bien.

—Hace tres meses que multitud de fondistas están siendo víctimas en París de una hábil estafadora que les lleva robadas mas de 50.000 pesetas. Para llevar a cabo sus estafas, fingese amiga de alguna persona conocida de su víctima, hablada de su familia, presta o confía dinero al fondista, y por fin se capta sus simpatías. Después se finge rica y propone al fondista la venta de su hotel para comprar otro mejor; pagando, por supuesto, ella la diferencia, cosa a que accede de buen grado la víctima. La estafadora hace los tratos, se apodera de la cantidad, producto de la venta, con el pretexto de hacer el pago del nuevo hotel con aquel dinero y mas que ella ponga, y desaparece para siempre.

—En la calle de Juan de Mena ocurrió ayer un lamentable accidente que hizo preciso el ingreso en el Hospital provincial, de tres hombres. Se trataba de subir un hierro de balcón a una casa que en aquella calle se está construyendo, cuando se vino abajo parte del andamio sobre que trabajaban los albañiles, lastimándose en la cabeza y cara los tres que arriba mencionamos. Otro que tambien recibió algunas contusiones, pudo retirarse a su casa, en vista de que no tenian gravedad. Lo hemos dicho hasta la saciedad; mientras no se exija a los que dirigen obras, que los andamios tengan las condiciones de solidez que es preciso, ocurrirán desgracias como la que acabamos de referir.

—Para demostrar la paridad que hay entre la situación de España y la de Turquía, un periódico de Madrid copiaba al lado de la circular del fiscal del Supremo una orden del funcionario otomano encargado de la direccion y vigilancia de la prensa. Apuntáramos un dato mas. No es solamente en Gibraltar donde la tierra española pasa a manos extranjeras, sino que según *L'Italia*, el viaje a Berlín del embajador alemán en Madrid, está relacionado con la cesion a Prusia del puerto de Santa-Cruz en la costa atlántica de Marruecos.

Como el gallo de Moron, poco a poco nos quedaremos sin pluma y cacareando.

—Únicamente por el afán de no retirar del tapete la cuestión del teatro Principal, dice ayer el *Mercantil*, aludiendo a un suceso nuestro de anteaer, que no estábamos en lo cierto al asegurar que el Sr. Rico habia hecho proposiciones al Sr. Martínez para el arriendo del Coliseo de la calle de las Barcas, y añade:

«Tiene entendido uno de nuestros colegas, que recogida por el Sr. Rico la proposición que don Elias Martínez hizo en su último remitido, referente a la cesion del teatro Principal, ha pasado ya este a manos de nuevo arrendador.»

O hemos escrito mal, ó ha leído mal nuestro apreciable colega.

Decíamos: «Hoy hemos sabido, que en vista de ciertas declaraciones que en el mencionado documento se contienen, ha recibido ya el Sr. Martínez algunas proposiciones suscritas por D. Tomás Rico, referentes a este asunto de tan vital interés para la importancia artística de nuestro coliseo Principal.»

De decir esto, a decir que el teatro Principal ha pasado a manos de nuevo arrendador, creamos que hay alguna diferencia.

«Por lo demás, el *Mercantil* no niega nuestras noticias. Las confirma, diciendo que: «El Sr. Rico, a nombre de otra persona, ha hecho proposiciones al Sr. Martínez para quedarse con el arriendo del teatro,» que en suma, es lo que nosotros decíamos.

—Esta tarde se celebrará en nuestro teatro o circo taurino la anunciada corrida de novillos de muerte.

Los chicos que se han de lidiar son de muy buena estampa y prometen dar juego; en cuanto a los muchachos, están dispuestos a hacerse aplaudir. Todo anuncia una buena tarde, y confiamos que la empresa verá recompensados sus desvelos, obteniendo una buena entrada.

—Esta noche a las ocho se celebrará en los salones de la Sociedad de Amigos del País la apertura del curso del Conservatorio musical, y la distribución de premios a los alumnos premiados el curso anterior.

Tomará parte en esta solemnidad artística la Sociedad de Conciertos que dirige el maestro Valls, profesor tambien del Conservatorio, ejecutando por la seccion de cuerda sola obras delicadas y propias de la solemnidad del acto y dimensiones del local.

El discurso inaugural lo leerá el Sr. Ubeda, director del Conservatorio.

—La Sociedad de Socorros mútuos de obreros carpinteros para procurarse recursos, dará esta noche una funcion dramática en el teatro de Apolo, en la que se pondrá en escena el célebre drama «Sancho García».

—A las ocho y media de la noche de hoy celebrará el Ateneo-Casino Obrero la solemne apertura del curso, en las escuelas que sostiene, y la distribución de premios a los alumnos mas adelantados del curso anterior.

—Conocemos detalles del horrible crimen cometido en Callosa de Segura, de la provincia de Alicante.

Hacia algun tiempo que varios sujetos, hermanos todos, conocidos por los *Cabotas*, disponian a su antojo de los riegos de la huerta, concediendo las aguas a quien mejor las pagaba.

Días pasados, al regresar de un entierro algunos vecinos del pueblo, y entre ellos un criador más el agua, pero este le dió por contestación dos tremendos garrotazos.

Los años del apaleado intervinieron en la contienda, recibiendo uno de ellos tan terrible paludada en el vientre que le dejó casi exánime.

A los ayes y lamentos de la víctima acudieron los hermanos y parientes de los contrincantes, trabándose una batalla formidable sostenida solo por el *Cabota*, ocasionando heridas a seis personas, cuatro de las cuales quedaron en gravísimo estado; y de ellos dos han fallecido, habiendo recibido tres más los últimos Sacramentos, y a estas horas creamos que tambien habrán muerto.

Los *Cabotas* salieron ileso y se resistieron a las amonestaciones de la autoridad, teniendo que intervenir fuerzas de la Guardia civil, que en union del juez Sr. Castro Teijeiro, que dió medidas muy acertadas, consigieron la aprehension de los criminales.

El vecindario de Callosa se halla consternado, porque hay allí muchos parientes de agresores y víctimas.

Los cuatro que han fallecido eran hermanos de D. Tomás Salinas, alcalde de Dolores (Alicante), en el año 1873.

Las diligencias del sumario se instruyen con toda actividad, y han sido presos seis individuos.

—Dos sujetos convirtieron anteaer tarde la Bajada de Francisco, en campo de batalla, aporreándose de lo lindo y promoviendo el consiguiente escándalo.

Los guardias municipales detuvieron a los alborotadores, poniéndolos a disposicion del juzgado competente.

—Tambien fué puesto a disposicion de la autoridad, un sugeto complicado al parecer en el triste suceso de la calle de Lepanto, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

—Dos mujeres se propusieron ayer mañana acabar con la paciencia de un *adán*, y después de insultarle con los epítetos mas indecentes, se propusieron golpearle, lo que sin duda hubiera hecho a no interponerse los agentes de la autoridad, que dieron cuenta de lo ocurrido al juzgado competente.

El hecho ocurrió en la calle de la Higuera.

Llama la atención ese considerable número de mozalvetes que vagan por las calles de la ciudad sin ocupacion, domicilio ni familia y cuya manutencion precisamente ha de correr a cargo de sus uñas.

¿Cómo ha de acabarse con los ladrones si no se procura acabar antes con esa plaga de vagos que pululan por todas partes? Se nos dirá que los agentes de la autoridad persiguen sin descanso, que les encarcelan, pero es eso bastante? Seguramente que no. Los rapaces detenidos no han cometido mas falta que la de acogerse a dormir, ya en el quicio de una puerta, ya en una garita, ya en cualquier parte, en fin, donde puedan resguardarse algo del relente; en su consecuencia pronto se les pone en libertad.

¿Se les ha procurado durante esos días de prisión, oficio ó medio alguno de subsistencia?

He aquí una pregunta cuya contestacion nos habia de llevar a graves consideraciones y que nos reservamos hacer en otra ocasion, y en seccion mas a propósito.

—Dos célebres ladrones llamados Deschamps y Créteil, acaban de ser presos en un hotel de Montmartre en París. Estos criminales capitaneaban una formidable partida, compuesta de 50 individuos perfectamente disciplinados y que ejercian su industria en la capital.

Esta noticia la encontramos en *El Cronista*, que, como diario oficioso del señor ministro de Gobernación, la habrá publicado para que la noticia de Madrid se inspire en el celo y perspicacia de la que existe en París. Aquí raro es el criminal que se captura, cuanto más a los individuos que los capitanean.

—Ha sido botado al agua en Castellamare, cerca de Nápoles, el mayor navio del mundo, «Italia». El casco pesa 4.500 toneladas; está armado con cuatro cañones gigantescos de 400 toneladas cada uno, y otros 18 a cuatro toneladas. Anda 33 kilómetros por hora, ha costado 25 millones de pesetas, y se han necesitado cuatro años para construirle.

—El periódico francés la *Comune* publica en gruesos caracteres el siguiente suelto: «Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que la ciudadana Vera Zassoulitch comenzará a publicar uno de estos días en la *Comune* una serie de artículos sobre el movimiento revolucionario ruso.»

Al final del primer artículo daremos la firma autógrafa de esta heroína, cuya mano lo mismo maneja el arma que la pluma.»

Es decir, todo menos la aguja.

—Para evitar desagradables perances a nuestros compatriotas que viajan por Francia, damos publicada a la siguiente carta, escrita por personas que han sido víctimas de un robo ineficaz:

«El día 31 salimos de Lyon con direccion a Barcelona, ocupando nuestros asientos en un coche de primera clase. Al llegar a Tarascon entró en el mismo coche una señora, que nos dijo ser madrileña, y que se dirigia a Barcelona. Después de comer en Certe, esta señora nos ofreció un magnífico cigarro habano, pues según nos dijo, tenia familia en Cuba y le habian remitido unas cajas para regalo. Aceptamos esta fineza, y antes de concluir de fumarlo, y sin saber cómo, nos hallamos dormidos. Cuando despertamos la señora habia desaparecido, y con ella nuestros relojes, portamonedas y carteras. En Narbonne fuimos despojados. Dijo nos dijo que dicha señora era objeto de una riva persecucion por hechos análogos, sin que hasta la fecha se hubiese podido dar con ella. Igualmente nos manifestó tenia su fotografía, que nos enseñó, y que era efectivamente su retrato. Añadió que sabia su nombre, y que habia habitado en Madrid. La acompaña un italiano, cuya fotografía está en poder de dicho funcionario.»

—En Zaragoza se ha producido una gran alarma víctima durante la celebracion del congreso Filoxérico. Uno de los invitados, director del periódico francés la *Girona*, dijo que existia la filoxera en el monte Torrero, de aquella capital.

La noticia cundió como el rayo. Era la filoxera—el propio insecto sobre el cual disculian y contra el cual maquinaban los inteligentes de todas partes—el que llamando a las mismas puertas del Congreso, parecia declarar estéril la conferencia, por haber ya invadido el campo que tenian por suyo los anti-filoxéricos especialistas, y los sabios é ingenieros congregados para matar la plaga.

El presidente del Congreso dispuso inmediatamente un reconocimiento de las viñas de Torrero, y quedó demostrado, por indudables experimentos, que la enfermedad de aquellas viñas no es la filoxera, sino el *oidium*.

—Digimos hace tiempo que uno de los jefes de kabilas que habian venido a España pidiendo colocarse bajo el dominio de nuestro pais, fue atraído de nuevo a Marruecos con falsas promesas y hecho prisionero.

Ignorábamos entonces la suerte que le reservaba el *cheff*. Un periódico de Málaga, *Las Noticias*, fué sorprendido hace tres días con la visita de este kabila, llamado Sva-Ben-Mohamed, que hizo ante la redaccion la historia de su aventurado viaje.

No bien puso el pié en territorio marroquí, fue reconocido y cargado de cadenas, presos los pies en grilletes, le condujeron a una prision, donde desde luego no se hizo ilusion sobre la suerte que le aguardaba. Pasaba, sin embargo, tiempo, y su situacion no se declaraba. Un día, el catorce de su encierro, su *carcelero* le dijo:

—Mañana se cuajará tu sangre.

—¿En frio ó en caliente?—preguntó Ben-Mohammed.

—En frio,—le respondieron.

Esto queria decir que iban a ponerle en cruz contra una pared ó un árbol, añámandole allí con un hierro clavado en el estómigo. A habersele contestado que en caliente, le sentencia se hubiera cumplido, cortándole la cabeza.

Pero como de todas maneras lo que le esperaba era la muerte, basó el medio de evadirla, y obteniendo a duras penas y muchas súplicas una espiocha que tenia un muchacho, se tendió en el suelo, ocultándose bajo su cuerpo. Aquella noche debia salvarse ó anticipar la muerte. Dió, pues con la espiocha un fuerte golpe en la rodada, con tal acierto, que un eslabon se rompió y quedó suelto. Los grilletes, tabajados de antemano, no ofrecieron tampoco frivola resistencia. Entonces, arrastrándose como pudo, y aprovechando el sueño de sus vigilantes, subió

por una escalera, llegó a un terraplán, y se lanzó al campo desde la altura de unos tres metros. Por la madrugada llegaba a Melilla, donde nada tenia que temer.

Mas no terminaron aquí las aventuras de nuestro árabe. Quería despedirse de su familia, dar un abrazo a sus hijos, y ante la idea de que quizás fuese aquella la última despedida, sale de Melilla, vuelve a la kabila, y aunque su casa estaba rodeada de soldados, porque suponian la llegada de Ben-Mohamed, éste pudo besar a sus hijos, brindar la vigilancia de los espías, y llegar nuevamente a Melilla, de donde salió para Málaga, donde actualmente se encuentra.

—Con severa pompa tuvieron lugar ayer en la parroquia iglesia de San Bartolomé Apóstol, los funerales por el eterno descanso del alma de nuestro particular y querido amigo D. Eduardo Ponce, notario del ilustre Colegio de esta ciudad, de cuyo fallecimiento dimos oportuna cuenta.

La anchurosa nave del templo veíase llena de amigos del finado que acudieron a rendirle este último tributo.

Descanse en paz.

—En el tren-correo de anteaer llegó a esta capital la primera tiple doña Mercedes Rodrigo, que, como saben nuestros abonados, ha de formar parte de la compañía de zarzuela que en breve ha de inaugurar sus funciones en el coliseo de la Princesa.

408 METAMORFOSIS DE MALES.—El mercurio al curar una enfermedad origina otra. Si subyuga el mal de ligado agudo, ó ulceracion sífilítica, ó erupciones virulentas, sustituye en su lugar algun mal crónico mas difícil aun de curar. Comparad su efecto con el de la Zarzaparrilla de Bristol. Este puro desinfectante vegetal no contiene elemento alguno que no sea restaurante, purificante y antiséptico. No expelle un veneno con otro veneno. Su operacion es suave, uniforme y en armonia con la naturaleza en sus esfuerzos a librarse del virus de la enfermedad.

A esto se debe atribuir el estado sano y riguroso en que se deja al sistema después de erradicar completamente el mal.

TERRIBLE INCENDIO.

La *Voz Montañesa* de Santander recibida ayer, trae estensos detalles del horroroso incendio ocurrido en aquella ciudad.

He aquí el relato que hace de tan terrible catástrofe.

«Tres magníficos edificios de los que más hermoseaban nuestra poblacion, ya no existen. Han sido pasto de las llamas, y solo quedan montones de escombros sobre los terrenos en que estaban edificadas.»

El fuego empezó a las once y cuarto de la mañana, advirtiéndose en el alero Sur de la casa del señor marques de Montecastro, en la que se hallaban instalados el café Suizo, la sociedad Circular de Recreo, el Club de Regatas y la fonda del Sr. Torcida.

En menos de media hora se apodará el fuego de las guardillas y del piso cuarto, donde se hallaba establecida la fonda, no dando tiempo a que los vecinos que ocupaban dichas habitaciones pudieran salvar todo el mobiliario.

Invadida completamente por el elemento destructor toda la parte alta del edificio, el viento levanta una columna de humo y cenizas que de la primeramente incendiada, a pesar de existir entre las dos una calle tan espaciosa como es la de Calderon, que mide próximamente unos diez metros de anchura.

No tardó el fuego en dominar toda la parte superior de este hermoso edificio, por no ser suficientes a evitarlo los escasos elementos de bombas y material que posee el ayuntamiento, ni las bombas del ferro-carril, que fueron facilitadas, como siempre que ocurre algun siniestro de esta naturaleza, por los representantes de la compañía del Norte.

A las tres y media de la tarde los interiores de las casas del señor conde de Montecastro y de D. Juan Pombo eran dos inmensas hogueras, oyéndose de cuando en cuando los estruendos de los pisos que se desplomaban en la de aquel, levantando espesimas nubes de humo, mezclado con el polvo de los materiales deshechos.

Mientras tanto, el fuego devorador, impulsado por el viento, seguia la direccion del Norte, y por consiguiente la linea de casas de la calle del Martillo, comunicándose rápidamente a la inmediata, propiedad tambien de D. Juan Pombo y en la que se halla establecido «El Banco de Santander».

Entre este edificio y el anterior media la calle de Vad-Ras, tambien muy espaciosa.

Ocurrió la particularidad de que esta casa empezó a arder por el centro del tejado, debido sin duda a la circunstancia de caer algunas chispas, procedentes de la inmediata.

Domina casi instantáneamente por el fuego en su parte superior, no tardó en desplomarse el tejado, sin que los dueños de los pisos segundo y tercero pudieran salvar un solo mueble.

Todas las casas de la linea hasta el rio de la Pila hubieron sido pasto de las llamas, seguramente, a no haber amainado el viento Sur, como hemos dicho, a las cuatro y media de la tarde, hora en que empezó a dominar el Noroeste con aparato de lluvia.

Es imposible describir el aspecto que por la noche presentaban los tres edificios incendiados, porque no hay palabras con que pintar aquel cuadro tan imponente. La casa del señor Pombo, por el lado de la plazuela de la Libertad, era un volcan inmenso. En el piso bajo ardian 7.000 cajas de azucar que tenia allí la aduana en sus almacenes de depósito.

A las nueve de la noche, cuando ya no quedaban del edificio mas que las paredes maestras, se desplomaron con horroroso estrépito las de la parte de la calle de Calderon y casi todas las de la plazuela de la Libertad. Poco después se vino abajo toda la fachada del Norte, produciendo un ruido espantoso.

La consternacion, el miedo y la angustia se pintaban en los semblantes de todos cuantos presenciaban tan terribles escenas.

Nunca como en este día terrible se ha dejado sentir más la falta de direccion, la escasez de elementos para combatir el fuego y la insuficiencia del número en el personal para atender a todo lo que era necesario.

Cinco jóvenes obreros de los talleres del señor Rovirita, según nos han dicho, se hallaban en el café Suizo ayudando a sacar los enseres de aquel local, y tuvieron la funesta impremeditacion de beber de una botella que con-

tenia «esencia de almendras». A los pocos minutos se vieron acometidos de fuertes dolores de cabeza, y siendo trasladados al Hospital de la Cruz, fallecieron uno y siendo trasladados al Hospital de la Cruz, tres de ellos en estado de coma. Hechos y contritos a consecuencia del incendio tambien ingresaron en el Hospital de la Cruz.

Escusado es decir que todos los autobuses asi civiles como militares, las de mar, las de ferrocarril, municipal, el cuerpo de bomberos y gran número de personas, que desde los primeros momentos al lugar de las posiciones que se tomaron para extinguir el fuego, hemos referido, reduciéndose toda la actividad a custodiar los efectos depositados en las bibliotecas y prohibir la aproximacion de las personas a los sitios de peligro.

Una coincidencia tenemos que agradecer a haber contribuido a la salvacion de otro edificio, corría inminente riesgo de ser derrocado por el vapor-correo «Santander», que tanto se agigantó en el tristemente memorable incendio de la calle de la Blanca, al mando de Sr. Cumaní, de los oficiales Sres. Jaurigot y Gorordo y de su intrépido y activo contramaestre Sr. Ubeda, esa misma tripulacion que ayer desde las cuatro y media de la tarde que se la llamó, hasta las altas horas de la noche.

Las pérdidas ocasionadas por esta catástrofe no se pueden precisar aun; pero personas habituadas a calcular con probabilidad de error, los edificios, y en 10 el de los generos que se perdieron.

En los cincuenta días de frecuentar el área del peñón, con cierta localización, por esa misma y por el incendio, relativamente dirigido a los centros las ideas y el temerario ha sustentado.

Sin hacerme eco de la burlesca, de periódico de esa localidad, la idea de que el llamado diario ha impresionado por una oratoria del momento, no tiene abriga, además, el llamado diario no es la tesis a que se refiere el mencionado periódico, no es un artículo de fondo, no es una tesis de la unidad de fuerzas para descansar nuestro diario a que merezca un equivocado concepto, y por tanto, no.

Se han encañonado las respetabilidades. No quiero hacer alusión a no oficiales, pero perfectament personas que citan respetable situación afectísima.

Los nombres que van unidos a ideas caducas caducan con ellas.

Los funerales del Sr. Cánovas podrán ser grandiosos; pero no serán una apoteosis; será una nueva guerra civil. ¡Nadie, pues, lea decirá su memoria ni su nombre!

Pero la pasión nos hace calamitariamente. No pasará a la historia... ni como hombre bueno.

De su magnífica personalidad solo un recuerdo quedará...

En el museo de Romero Ortiz... el sombrero de la coalicion, de la dignidad, olímpicamente apabullado.

Conformes en un todo, caro colega.

—La *Epoca* ayudando al periódico de *demarcación*.

«Tiene razon *La Política* al afirmar que las oposiciones, y principalmente la fusionista, han sido batidas en toda la linea, resultado debido en gran parte a la ligereza con que han procedido al formular contra el gobierno cargos sin razon ni fundamento para ellos.»

Muy bien dicho; pero después de todo, ¿qué ha dicho a *La Epoca* que se busca su legitimidad? ¿No conoce el colega que su juicio tiene forzosamente que ser parcial?

Esta ayuda que con tan poco tiene presta *La Epoca* a *La Política*, nos recuerda el dicho de aquel compadre, que dirigiéndose a un amigo suyo le decía:

—Desengañese V., compadre; en este mundo no hay mas que dos hombres honrados. Uno es usted, y el otro...

—El otro lo es V., compadre.

—Lo que es en ese punto no me cabe la menor duda, dijo el compañero interrumpido.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de EL COMERCIO.

Madrid 8 octubre 1880.

Señor Director de EL COMERCIO.

Muy señor mío: La nave del Estado hace agua por la sobroquilla; su capitán el Sr. Cánovas, el segundo de a bordo, el contramaestre y los timoneros y la gente toda que compone la tripulacion, ha agotado sus fuerzas pretendiendo ahicar el agua, sin obtener hasta ahora resultados positivos.

Desde el branque al codaste del buque se ha llevado ya la mala toda la obra muerta. Las bombas, el espacio que ocupa la maquinaria, así como la cámara de proa se hallan inundadas, y no la cámara de proa se hallan inundadas, y no introduce el agua, como es de presumir, en la popa.

No hay ya fuerzas posibles que sostengan un

lucha tan tenaz desencañado político. No basta ya la situación que se da a la situación de la lucha contó llámense política o la voz de la advertencias; y la pérdida de otro suceso, ni que el de echa pueda. Y no nos entere se habla hoy de facilidad que miran las anteriores. No hay nada de lo que se dice. Ya todo se convenga con las tendencias. Todos asuntos mas de Estado se subcaucionismo y al personal del Dios sional, como p del niño a la vola. Bajo tales aus la continuacion d pacifica, subordi las, sin que ha ramos, mallas que fuer ley de imprenta, y se deja los Melodios diron. No, señor diron, ni a su ilustr temporal silencio, tamente el rumbo de estas l tentan.»

lucha tan tenaz y tan fuerte como la que se ha desahogado contra nosotros en el horizonte político. No basta ya pedir prudentes treguas a una situación que se va, para que allane el camino a la lucha contra los fenómenos atmosféricos, a los fenómenos políticos, nuestros adversarios no están a la voz de la razón en nuestras prudentes advertencias; y ciegos ya, por consecuencia de la pérdida de las fuerzas físicas, ni atienden a otro suceso, ni a otra idea, ni a otro móvil, que el de cegar botes al agua y salvarse el que pueda. Y no nos entendemos, querido Director. Aquí se habla hoy de crisis inminente, con la misma facilidad que mañana se desmenten ó desautorizan las anteriores noticias. No hay nada digno. Todo es bufo en política. Ya todo se hace y se practica, ó se ajusta, según convenga a las más apremiantes circunstancias. Todo es cuestión del momento, y los asuntos más serios, las más graves cuestiones de Estado se subordinan a la personalidad, al capricho y al capricho ó a la conveniencia personal del Dios menor, ó sea el Júpiter de la hora, ó a la voluntad de su padre. Bajo tales auspicios, podemos prometernos la continuación de una lucha legal, tranquila y pacífica, subordinada al orden moral ó de las duenas, sin que podamos tropezar con las dificultades que forman la acbrada red de nuestro sistema de imprenta, cuya interpretación es caprichosa, y se deja al capicho ó a la voluntad de los Melendos situaciónistas? No, señor director: no quiero exponer a usustaciones por esta castañeta perpetua ni a cesar aun; pero personas con probabilidad de adentrarse en 8 millones el valor de 10 el de los géneros que con-

ciones, y cuyo origen parece debe merecer toda confianza, que se han obtenido resultados útiles en diversos puntos por el empleo, sea del sulfato de carbono, sea de los sulfocarbonatos de potasa y de cal, manifiesta el deseo de que el gobierno y la comisión superior tomen todas las medidas necesarias para hacer á los propietarios ó sindicatos fácil el empleo de tal ó cual sustancia insecticida. 3.º Considerando que el huevo de invierno de la filoxera parece jugar un papel preponderante en la regeneración del insecto y en su invasión en los viñedos, y en su invasión que el gobierno y la comisión superior acuerden para los tratamientos dirigidos contra él, los mismos favores que para los tratamientos dirigidos contra el insecto vivo y estival, por todos los medios de que pueden disponer, por ensayos que se intenten con este fin. 4.º Considerando el Congreso que resulta de la discusión de las diversas memorias de las que se ha dado lectura, que se pueden defender eficazmente las viñas francesas contra la filoxera, es de opinión que los poderes públicos se impongan los mayores sacrificios para asegurar su conservación. 5.º El Congreso es de opinión que en interés de la aplicación de los tratamientos administrativos, previstos por las leyes de 1878 y 1879, se escojan los agentes inferiores entre las gentes ilustradas y serias del país en el cual deban tener lugar aquellos. El Congreso se reunirá el año próximo en una época y en un sitio que se determinarán de antemano. Entre tanto ha nombrado una comisión para preparar los trabajos de esta futura reunión. Recuerdo anecdótico.—El primero de octubre ha hecho 196 años que murió Pedro Corneille, á quien el rey sol, ese protector de las letras había dejado envejecer en la miseria, en una época en que los hombres de letras vivían solamente de los favores de la corte y de los magnates. El rey, que creía haber hecho bastante cuando se dignaba mandar un criado á Molière que fuera á las fiestas de Versailles, y cuando llamaba á Boileau, y á Racine, sus historiadores, no se acordó del viejo Corneille hasta que Boileau declaró que sino se elevaba una pensión al autor del Cid, él, Boileau, le daría la suya. El rey acordó una pensión al padre de la tragedia francesa. Esta pensión llegó demasiado tarde. La liera pobreza, mejor dicho, la miseria de ese genio, se ha manifestado con la famosa historia de zapato remendado, por una cartada un tal Roucais, encontrada en 1335. Héla aquí: «Ha visto ayer nuestro pariente y amigo. Se conose va bien para su edad. Me ha suplicado que le haga á V. presente su amistad. Hemos salido juntos después de comer y al pasar por la calle de la Parcheminiere ha entrado en una zapateria para que le compusieran un zapato que tenía descosido. Se ha sentado en una banqueta, y cuando el obrero ha concluido le ha dado tres piezas que tenía en el bolsillo. Cuando hemos vuelto á su casa le he ofrecido mi bolsa, que de ninguna manera ha querido aceptar. No he podido por menos de llorar al ver á este gran genio sumido en tan gran miseria.» Estadística.—De 1.540 monarcas, entre reyes y emperadores que han explotado 64 países diferentes, 299 han sido echados del trono, 61 han abdicado, 20 se han suicidado, 10 se han vuelto locos, 100 han muerto en las guerras, 123 han sido hechos prisioneros, 25 han sido martirizados, 151 asesinados, 62 envenenados y 105 condenados á muerte. De consiguiente, han concluido mal 969, cerca de la tercera parte. La agencia Havas.—Gracias al régimen que hasta el día ha pesado en Francia sobre la prensa, es muy imperfecta la organización de los periódicos. Dependie casi exclusivamente de la Agencia Havas, sobre todo, para sus informes del extranjero. La Agencia Havas, por sus complacencias con el imperio, llegó á crearse un monopolio, no solamente en las noticias telegráficas, sino en las correspondencias políticas, literarias y financieras. Ahora acaba de añadir una nueva industria, comprando la empresa conocida con el nombre de Bonnard Bidault, que se ocupa de la publicidad, y tambien de la distribución, á domicilio, de las prospectos. La Agencia Havas ha pasado á una sociedad anónima con el capital fabuloso de ocho millones y medio de francos. De este modo, el baron Erlanger se ha hecho dueño de esta institución, en alguna suerte, gubernamental. Desde algun tiempo, la Agencia Havas parece más bien ocupada en servir especulaciones tenebrosas, que en informar fielmente á la prensa francesa.

paña, títulos de Castilla, grandes cruces, cuerpo consular y demás personas á quienes por su categoría corresponden la asistencia á dicho acto. Artículo 2.º Las banderas de música de todos los cuerpos de la guarnición con las escuadras de gacilones, se harán á las once y cuarto frente á la puerta principal de Palacio para tocar durante la recepción. Artículo 3.º Una compañía con bandera y banda del cuerpo á quien correspondiera, concurrirá á Palacio para la debida solemnidad del acto, situándose en el sitio de costumbre. Artículo 4.º Los cuerpos vestiran de gala: la artillería hará las salvas de ordenanza y se izará el pabellón nacional en todos los edificios militares. Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de E. M., Luis Joug de Luis.

del Arzobispo, partida de los Trenales ó Coradán, pu-s con ambos se le conoce, fundante por Saliente con tierras de Constanza Plascencia, por Mediodía y Poniente con las de Rosalia Ibañez, y por Norte con las de Miguel Ferrer; justipreciada en ciento cinco pesetas. 105 Y una casa en Villar del Arzobispo, calle Mayor de la Fuente cuya medida superficial no consta, número cincuenta y ocho y sesenta de la manzana treinta y una, que linda por la derecha entrando, con Francisco García Belanguer, y por izquierda y espalda con calle del Hospital, sin que conste haberse a-gurada de incendios; justipreciada en tres mil trescientas setenta y cinco pesetas. 3375 Y se ha señalado para su remate, que tendrá lugar en dicho juzgado de San Vicente y en el de igual clase del Villar del Arzobispo, haciendo postura competente, adjudicándose las fincas que se rematen en favor del mejor postor, el veinte y nueve del actual á las doce de su mañana. Valencia siete octubre mil ochocientos ochenta. —Luis Martorell.

«Está asegurado, añade, el mantenimiento del concierto europeo.» El gobierno inglés ha propuesto un acto colectivo de las potencias, que consistiría en apoderarse de las posesiones turcas del Mar Egeo. Todas las potencias tendrán así una prenda para obligar á la Puerta á cumplir sus compromisos, tanto en la cuestión de Montenegro como en la de Grecia. Habana 7.—El cónsul general de China en esta ciudad ha dirigido una comunicación al capitán general preguntándole las causas que motivaron el arresto por la policía, del secretario del consulado. Se considera sin importancia alguna este incidente. Londres 8.—Se asegura que Inglaterra ha propuesto á las potencias el bloqueo de Smirna y Salónica á percibir los derechos de aduanas de Turquía, destinando las recaudaciones al pago de los acreedores de aquel imperio. París 8.—Rusia é Italia se han adherido ya á la proposición del gobierno inglés sobre la intervención naval. Francia, Alemania y Austria no han contestado aun definitivamente; pero parece unánime el deseo de mantener el concierto europeo.

DE MADRID DE OCTUBRE. Verdadero retrato de Cárlos por nuestro colega El Tallo con nuevos bríos á la vida. Par el periodo de las revoluciones de aprovecharse de ellas, el dominador del militarismo ó suyo. Derivar el sistema parlamentario de la influencia una Celestina y autoridad al sistema constituyente que los ministerios son países de ministros. Problemas ha resultado persé. Cánovas para ser acalmado nacional? os como poeta. las políticas como hombre nales se llaman Gavanos. gradecidos, sino porque regionales: la unidad italiana, la liberación del territorio. El sabido el Sr. Cánovas ser soberbia de la humildad. D a euvanicados; de no ostentat gna. Pero al fin claudicó; no es más grande dar Tossoua ha sabido ser plebeyo. s. del Sr. Cánovas podrán ser granada una apoteosis: serán la tierra civil. ¡Nadie, pues, bancia ni su nombre! nos hace calumniarlo quizá, historia... ni como hombre a personalidad solo un recuerdo de Romero Ortiz... el sombra de la dignidad, olímpicamente un todo, caro colega. dudando al periódico de la Política al afirmar que las principalmente la fusionista, ha la la línea, resultado debido a ligereza con que han procedido el gobierno cargos sin para ello. pero después de todo, ¿quién ca que se buscaba su testigo el colega que su juicio tiene ser parcial? con tan poco tino presta la a, nos recuerda el dicho de que dirigiéndose á un amigo V., compadre; en este pueblo los hombres honrados. Uno es . compadre. ese punto no me cabe la el compañero interrumpien-

AVISOS DE CORPORACIONES Conservatorio de música de Valencia.—Este Instituto inaugurará solemnemente el curso de 1880-81, y distribuirá los premios del ejercicio anterior, el próximo domingo, 10 de los corrientes, á las ocho de la noche, en los salones de la Sociedad de Amigos del País. Además de los señores socios de esta corporación, podrán asistir los del Conservatorio, acompañados de dos señoras; a cuyo efecto se servirán pasar á recoger las oportunas pape etas á esta secretaría, de diez á doce y de cinco á seis. Tambien se permitirá la asistencia á los alumnos y alumnas; estas, acompañadas de un individuo de su familia, para el caso de exhibir á la grand el talon del primer plazo de matrícula. Lo que por acuerdo de la junta directiva, se hace público para conocimiento de los interesados. Valencia 8 de octubre 1880.—El vice-secretario general, Eduardo de Covarrubias. Casino Nacional.—Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca á junta general extraordinaria para el domingo día 10 del actual, á las diez de la mañana. Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios. Valencia 8 de octubre de 1880.—El secretario, Isidro Canizares. Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—El domingo 10 del actual, á las ocho y media de la noche, se celebrará la so emne apertura del curso de 1880 á 1881 y reparto de premios. Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios. Valencia 8 octubre 1880.—El secretario, M. Amorós.

DEPENDENCIA EXTRANJERA DE «EL COMERCIO».

Paris 2 de octubre de 1880. Director de EL COMERCIO. Director del Océano al Mediterráneo.—Hace tiempo que hemos hablado del proyecto de canal que una el Océano con el Mediterráneo, senador que ha tomado á empeño el proyecto, las opiniones favorables de los consejos generales las ha sometido al estudio de los trabajos públicos, acompañando el informe de los estudios de los ingenieros, que manifiestan la posibilidad de su ejecución. Hoy ha pasado el espediente á una comisión especial. Si esta lo aprueba, el proyecto será presentado al Consejo general de Puentes y Caminos, y después el ministro estatuirá. Lo que el gobierno no emprende por su cuenta, el vice-presidente del Consejo ha decidido á dar frente á la obra, tan para nuestro comercio y para nuestra gloria. El proyecto, en efecto, la flota de la Mediterráneo y la del Océano podrán comunicarse en caso de guerra, por el canal de comunicación. Bajo este punto de vista, será este canal para Gibraltar, y para el de Suez para el cabo de Buena Esperanza. El Congreso de viticultores, que se ha inaugurado en Clermont, bajo la presidencia de Mr. Guyot, senador, ha terminado sus trabajos. El Sr. Goussier, secretario perpetuo de la Academia de Ciencias, presidente de la comisión superior de la filoxera, ha asistido á algunas de las sesiones, y ha manifestado las buenas disposiciones de la comisión superior. El departamento del Puy-de-Dôme va á comenzar un campo de experiencias de las viñas, bajo el punto de vista de la posibilidad de destruir la filoxera por el empleo de las sustancias insecticidas, y el uso del sulfuro de carbono, los sulfocarbonatos en agua, y por la destrucción de invierno con la ayuda de la revolución color amarillo, de las cepas, y todos los medios que la ciencia y la experiencia aconsejen. El texto de los acuerdos tomados: El Congreso emite el deseo de que la comisión superior de la filoxera y el gobierno tomen sus esfuerzos para aportar á la agricultura las modificaciones necesarias para los intereses de la horticultura. El Congreso, considerando que resultan de esta capital, así como á los grandes de Es-

ESPECTACULOS. TEATRO CAFÉ.—Funciones para hoy domingo 10 de octubre de 1880.—Por la tarde á las tres. El drama en tres actos, Valencianos con honra.—La comedia en un acto, La conquista de un papa. Por la noche á las ocho.—El drama en tres actos, Valencianos con honra.—La zarzuela en un acto, El lucero del alba. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Baile de Sociedad para el domingo 10 de octubre de 1880.—De cuatro á seis y media de la tarde (si el tiempo lo permite.) Dicho acto estará amenizado por la banda de música del Excmo. Ayuntamiento. Entrada de caballero 2 reales, con derecho á un real de consumo. Idem de señora, un real, con derecho á medio real de consumo. NOTA. El despacho de billetes estará abierto al público desde las nueve de la mañana en adelante, en la reja de los Jardines del Buen Retiro, situados en el camino del Gao, junto á las cocheras del tranvía. Otra.—No se permitirá la entrada á los niños de ambos sexos que no vayan acompañados de sus padres ó encargados. PLAZA DE TOROS.—Corrida de novillos de muerte.—A las tres y media de la tarde.—Entrada general 3 rs.; media entrada 2 rs. MOVIMIENTO DEL PUERTO. Buques entrados el día 9 de octubre de 1880. Vapor esp. Tercer Barreras, de 497 t.; c. don Andrés Sautos, de Alicante con efectos, 18 tripulantes y un pasajero. Laud esp. Carmen, de 36 t.; p. José Rams, de Argel con esparto y 6 tripulantes. Laud esp. Weika, de 27 t.; p. Bonifacio Perez, de Castellon en lastre y 6 tripulantes. Laud esp. Margarita, de 23 t.; p. Tomás Ferrer, de Barcelona en lastre y 6 tripulantes. Vapor esp. Aleira, de 745 t.; c. D. Francisco Senti, de Cete con efectos, 20 tripulantes y un pasajero. Vapor esp. Duro, de 476 t.; c. D. Guillermo Navarro, de Alicante con efectos, 22 tripulantes y un pasajero. Laud esp. Carolina, de 30 t.; p. Andrés Rams, de Orán con esparto y 6 tripulantes. Laud esp. Virgen de la Luz, de 25 t.; p. Ramon Dolz, de Barcelona en lastre y 4-tripulantes. Laud esp. Salvador, de 48 t.; p. Vicente Anastasio, de Castellon con azulejos y 6 tripulantes. SALIDOS. Bergantin goleta francés Emite, de 205 toneladas; c. Mr. Voulhier, para Marsella en lastre y 7 tripulantes. Vapor francés Ministri Abbattucci, de 599 toneladas; c. Mr. Castelli, para Cete con vino, 36 tripulantes y un pasajero. Vapor inglés Bull, de 593 t.; c. Mr. Clirard, para Málaga en lastre y 16 tripulantes. Balandra esp. Lucena, de 29 t.; p. Vicente Rives, para Dénia con efectos y 4 tripulantes. Vapor esp. Tercer Barreras, de 497 t.; c. don Andrés Sautos, para Barcelona con efectos y 18 tripulantes. Laud esp. Castelar, de 17 t.; p. Juan Roig, para Ibiza con efectos y 5 tripulantes. Laud esp. Joaquina, de 38 t.; p. Pascual Acebera, para Rosas con trigo y 6 tripulantes. PARTES TELEGRAFICAS. Viena 7.—La Correspondencia Política dice esta tarde que las negociaciones de las potencias sobre la cuestión de Oriente han tomado un giro muy satisfactorio, y que se llegará á un resultado mucho antes que lo que se creía.

DIARIO RELIGIOSO. SANTO DE HOY. La Dedicación de la Santa Iglesia Mayor, y San Francisco de Borja, confesor. Indulgencia a plenaria de siete altares en la Seo. SANTO DE MAÑANA. San German, obispo y mártir. CULTOS. CUARENTA-HORAS. Continúan en la iglesia parroquial de San Miguel y San Dionisio: se descubre á S. DI NA MAGALEIA á las siete de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde. AVISOS OFICIALES. Servicio de la plaza para el día 10 de octubre de 1880. Parada: Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: D. Juan Rivera, teniente coronel comandante de sesma. Hospital y provisiones undécimo capitán del Rey. Pasos de enfermos y conducción de las altas á sus cuarteles y barberos al hospital, Segorbe. El teniente coronel sargento mayor, Massoni. Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—Orden general del día 9 de octubre de 1880 en Valencia. Con el plausible motivo de ser mañana cumpleaños de S. M. la reina doña Isabel II, el Excmo. Sr. Capitán general ha tenido á bien disponer lo siguiente: Artículo 1.º Recibirá corte en esta Casa Palacio de la capitania general á las once y cuarto á la Excmo. Audiencia de este Territorio; á las once y media al Excmo. ó Ilustrísimo Sr. Arzobispo de esta Diócesis; á las once y tres cuartos el Claustro Universitario, y á las doce y á todas las demás autoridades y corporaciones civiles y militares residentes en esta capital, así como á los grandes de Es-

ULTIMA HORA Servicio particular de EL COMERCIO. Glasgow 7.—Se ha votado al agua con gran éxito el vapor Leon XIII, del marqués de Campo, destinado á la línea de vapores-correos de Filipinas. Roma 8.—El ministro de Obras Públicas de Italia ha inspeccionado las obras del túnel de San Gothardo, juntamente con el presidente de la Confederación Suiza, recorriendo ambos todo el túnel. Las obras para la reparación de este, continuarán activamente. Paris 8.—Los capuchinos de Nantes son objeto de grandes demostraciones de simpatía por parte de los legitimistas con motivo de las órdenes de expulsión que se van á ejecutar de un momento á otro. Uno de estos dias serán cerradas todas las capillas pertenecientes á las corporaciones religiosas no autorizadas, no habiéndose verificado ayer, como anunciaron algunos periódicos. Mas de cuarenta prefectos han conferenciado con el subsecretario del Interior sobre la aplicación de los decretos de marzo. Los dictámenes de los prefectos han sido reunidos para ser presentados en el Consejo que se celebrará mañana, bajo la presidencia del Sr. Grevy. Berlin 8.—La prensa alemana sigue empleando un lenguaje muy violento contra Turquía, diciendo que es imposible conceder nuevos plazos ni nuevas delaciones, y que las potencias deben emplear la fuerza material para exigir el cumplimiento de los tratados. Ragusa 7.—El príncipe Danilo, hijo del príncipe Nicolás de Montenegro, visitó ayer la escuadra inglesa. Todos los buques han embarcado los pertrechos necesarios para hacerse á la vela á la primera orden que reciban. Madrid 9, 5-30 t. Los montenegrinos han espulsado á los albaneses que se dedicaban al comercio, secuestrándoles todos sus bienes. BOLSA DE HOY. Renta del 3 por 100. 22 62 Exterior. 22 80 Bonos del Tesoro. 98 90 Subven. de ferro-carriles. 45 20 Cambio sobre Londres. 47 85 Id. sobre Paris. 5 03 Madrid 9, 8-45 n. Los generales Jovellar, Martínez Campos, Concha y Rubalcaba, han ofrecido sus respetos á la reina madre doña Isabel y á los duques de Montpensier. Los generales Cheste y Novaleses se encuentran enfermos. Madrid 9, 10-20 n. El gobernador de Valencia, Sr. Botella, ha conferenciado con los ministros de Gobernación y Fomento sobre la modificación del servicio de correos, que volverá á regir como antes en Valencia desde el próximo mes de noviembre. Dicese que el gobierno ha aprobado los actos del Sr. Botella como gobernador civil de esa provincia, de la que volverá á tomar el mando terminados los próximos festejos. Imp. de Juan Guix, Cofradía de los Sastres. 8 junto al jardin de Rocá.

